
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. कुछ‍आिेशों‍के‍एक‍समूह‍का‍कुल‍योग‍शून्य‍नहीं‍है।‍इससे‍अधिक‍दूरी‍पर‍बनने‍िाले‍समविभि‍पृष्ठ‍होंगे –

(अ) गोले (ब) समतल

(स) परवलयज (द) दीर्घवृत्तज

2. एक‍इलेक्ट्रॉन‍तथा‍एक‍प्रोटॉन‍दोनों‍को‍समान‍विभिान्तर‍से‍त्िररत‍वकया‍जाता‍है।‍यदद‍उनके‍प्रारम्भिक‍िेग‍शून्य‍हों‍

तो‍इन‍कणों‍में-

(अ) इलेक्ट्रॉन का संवेग अधिक होगा (ब) प्रोटॉन का वेग अधिक होगा

(स) इलेक्ट्रॉन की गततज ऊजाघ अधिक होगी (द) प्रोटॉन का संवेग अधिक होगा   

3. विभि‍प्रिणता‍राशश‍ह-ै

(अ) ये सभी (ब) अददश राशश 

(स) सददश राशश (द) टेंसर राशश 

4. दो‍गोलीय‍चालक‍A1 तथा‍A2 ि‍उनकी‍विज्याए‍ँक्रमशः‍r1 तथा‍r2 हैं।‍चालक‍A1 ि‍A2 पर‍क्रमशः‍q1 तथा‍q2 आिेश‍

हैं।‍शचि‍के अनुसार‍चालकों‍को‍हिा‍में‍एक‍ताँबे‍के‍तार‍द्वारा‍जोडा‍जाता‍है-

इस‍वनकाय‍की‍तुल्य‍िाररता‍होगी-

(अ) 4 0r1 (ब) 4 0r2

(स) 4 0r1r2 / (r1 – r2) (द) 4 0 (r1 + r2)

5. ददशा‍में‍वकसी‍एकसमान‍विदु्यत‍के्षि‍पर‍विचार‍कीजजए।‍इस‍स्थिवत‍में‍विभि‍वनयम‍होगा।

i. समस्त‍ददक्ट्काल‍में।

ii. ददए‍गए‍z के‍शलए‍वकसी‍भी‍x के‍शलए।

iii. ददए‍गए‍z के‍शलए‍वकसी‍भी‍y के‍शलए।

iv. ददए‍गए‍z के‍शलए‍x y तल‍पर।

(अ) तवकल्प (iv), (i) तथा (iii) (ब) तवकल्प (ii), (i) तथा (iii)

(स) तवकल्प (ii), (iii) तथा (iv) (द) तवकल्प (i), (ii) तथा (iii)
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6. िायु‍में‍गोलीय‍चालक‍की‍िाररता‍अनुक्रमानुपाती‍होती‍है– 
(अ) गोले के द्रव्यमान के   (ब) गोले की तिज्या के    
(स) गोले के आयतन के     (द) गोले के सतह के क्षेिफल के

7. एक‍समाांतर‍पदिका‍सांिाररि‍की‍पदियों‍के‍बीच‍अभ्रक‍का एक‍पतली‍प्लेट‍रख‍देने‍पर‍सांिाररि‍की‍िाररता‍-  

(अ) बढ़ जाती है    (ब) र्ट जाती है      

(स) समान रहती है      (द) इनमें से कोई नहीं    

8. सांिाररिों‍के‍समाांतर‍सांयोजन‍में‍जो‍राशश‍प्रत्येक‍सांिाररि‍के‍शलए‍समान‍रहती‍है‍िह‍है–  

(अ) आवेश    (ब) ऊजाघ

(स) तवभवांतर     (द) िाररता   

9. यदद‍C िाररता‍िाले‍n सांिाररिों‍को‍श्रेणीक्रम‍में‍जोड‍ददये जायें‍तो‍समतुल्य‍िाररता होगी– 

(अ) (ब)

(स) (द) 

10. एक‍चालक‍की‍िाररता‍40 µF है।‍इसे‍4000 V तक‍आिेशशत‍वकया‍जाता‍है।‍चालक‍की‍िैदु्यत‍स्थिवतज‍ऊजाा‍का‍

मान‍होगा- 

(अ) 320 J (ब) 3.2 × 105 J

(स) 320 अगघ    (द) 3.2 × 106 J

ररक्ट्‍त‍स्‍थान‍

11. समतवभव पृष् ठ के तकन् हीं दो तबन् ु ओं पर तवभवान् तर ____________ शून् य होता है।  

12. िाररता का मािक _____________ है।  

सत्‍य/असत्‍य‍

13. संिाररि की प् लेटों के मध् य परावैदु्यत पदाथघ रखने से िाररता का मान र्टता है। 

14. तवदु्यत क्षेि की तीव्रता तवदु्यत प्रवणता के ऋणात् मक के बराबर होती है। 

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. एक इलेक्ट्रॉन तथा एक प्रोटॉन परस्पर 1 ऐंग्स्ट्रॉम की दूरी पर हैं। इस तनकाय की वैद्युत स्थिततज ऊजाघ ज्ञात कीजजए।

16. समान्तर प्लेट संिाररि की िाररता का सूि शलखखए। प्रयुक्ट्त संकेतों का अथघ स्पष्ट कीजजए।

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

17. b भुजा वाले एक िन के प्रत्येक शीर्घ पर q आवेश है। इस आवेश तवन्यास के कारण र्न के केन्द्र पर वदुै्यत तवभव व वैदु्यत क्षेि 

ज्ञात कीजजए।
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18. 2F वाले एक समान्तर पट्ट संिाररि की पट्का का क्षेिफल क्ट्या है? यदद पदट्टकाओं का पृथक्ट्कन 0.5 सेमी. है? अपने उत्तर से 

आप क्ट्या समझायेंगे तक सामान्य संिाररि µF या कम पररसर के क्ट्यों होते हैं? तथातप वैदु्यत अपर्टन संिाररिों की िाररता 

कहीं अधिक (0.1 F) होती है, क्ट्योंतक चालकों के बीच अतत सूक्ष्म पृथक्ट्कन होता है।

वनबांिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. दशाघए अनुसार चार आवेश भुजा व वाले तकसी वगघ ABCD के शीर्ों पर व्यवस्थित तकए गए हैं।

i. इस व्यविा को एक साथ बनाने में तकया गया कायघ ज्ञात कीजजए।

ii. कोई आवेश q0 वगघ के कें द्र E पर लाया जाता है तथा चारों आवेश अपने शीर्ों पर दृढ़ रहते हैं। ऐसा करने के शलए तकतना 

अततररक्ट्त कायघ करना पड़ता है?

20. आंशशक परावैदु्यत पदाथघ से भरे समान्तर पट्ट संिाररि की िाररता का व्यंजक प्राप्त कीजजए। यदद संिाररि को 100 

माइक्रोफैरड तक आवेशशत तकया गया हो तथा संिाररि के अन्दर रखे गुटके का परावैदु्यतांक 2.0 हो तो संिाररि के अन्दर रखे 

परावैदु्यत गुटके पर उत्पन्न प्रेररत आवेश ज्ञात कीजजए।

HOTS

21. शसद्ध कीजजए तक तकसी वैदु्यतं तिध्रुव की अनुप्रि (तनरक्षीय) स्थितत में तकसी तबन्ु पर वैदु्यत तवभव शून्य होता है।
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1. (अ) गोले

व्याख्या: समतवभव पृष्ठ के शलए, ये पृष्ठ क्षेि रेखाओं के 

अभभलम्बवत् होते हैं। अतः यहााँ तवदु्यत क्षेि होना चातहए 

तथा वह तबना आवेश के नहीं हो सकता। अतः आवेशों 

का बीजगभणतीय जोड़ शून्य नहीं होना चातहए। बहुत दूरी 

पर समतवभव पृष्ठ का अथघ है तक आवेशों के बीच की 

जगह उनकी दूरी की तुलना में नगण्य है अतः आवेशों के 

समूह को तबन्ु आवेश मान सकते हैं। तबन्ु आवेश के 

िारा तवभव यह इस बात की व्याख्या करता है

 तक तकसी तबन्ु आवेश के िारा तवदु्यत तवभव समान दूरी 

पर स्थित तबन्ुओं के शलए समान होता है। समान दूरी पर 

स्थित तबन्ुओं का तबन्ुपथ जजन पर समान आवेश है 

गोलीय पृष्ठ बनाते हैं।

2. (द) प्रोटॉन का संवेग अधिक होगा

3. (स) सददश राशश

4. (द)

5. (स) तवकल्प (ii), (iii) तथा (iv)

व्याख्या: जैसा तक हम जानते हैं तक समतवभव 

पृष्ठ तवद्युत क्षेि रेखाओं के अभभलम्बवतघ होते हैं। 

यहााँ तवद्युत क्षेि z-ददशा में है।

तवद्युत के्षि की ददशा संकेत कर रही है तक 

समतवभव पृष्ठ x-y तल में है इसशलए ददये गये 2 

के शलए तकसी भी x के शलए, ददये गये z के शलए 

तकसी भी y के शलए तथा ददये गये 2 के शलए x y 

तल पर तवद्युत तवभव तनयत होगा।
6. (ब) गोले की तिज्या के

7. (अ) बढ़ जाती है

8. (स) तवभवांतर

9. (स) 

10. (अ) 320 J

11. शून् य 

12. फैराड 

13. सत् य  

14. सत् य  

15. तनकाय की वैदु्यत स्थिततज ऊजाघ 

                                       J

16. समान्तर प्लेट संिाररि की िाररता फैरड

 जहााँ d प्लेटों के बीच की दूरी, A प्लेटों का क्षेिफल तथा 

K प्लेटों के बीच के माध्यम का परावैदु्यतांक है। 

17.     र्न की भुजा = b

 र्न का तवकणघ = 

तथा र्न के तकसी कोने से केन्द्र की दूरी =

 र्न के केन्द्र पर तवभव 

    V = 8V1

                       

                                          वोल् ट

                                                  वोल् ट

उत्तरमाला‍
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18. ददया ह–ै

समान्तर प्लेट संिाररि की िाररता 

 C = 2F

 प् लेटों के बीच की दूरी (d) = 0.5 सेमी. 

 समान्तर प्लेट संिाररि की िाररता

 क्षेिफल

मी.

मी.

मी.

मी.

तकमी.

 जो तक असम्भव है।

 अतः सामान्य संिाररिों की िाररता µF कोदट की होती है

19. i. चूाँतक तकया गया कायघ आवेशों की अंततम व्यविा पर 

तनभघर करता है, उन्हें तकस प्रकार एक साथ लाया गया 

है, पर तनभघर नहीं करता, हम आवेशों को A, B, C, 

तथा D पर रखने के एक ढंग के शलए आवश्यक कायघ 

का पररकलन करेंगे। मान लीजजए पहले आवेश +q 

को A पर लाया जाता है, तत्पश्चात आवेशों -q,+q 

तथा -q को क्रमशः B, C तथा D पर लाया जाता है। 

तकए गए कुल कायों का पररकलन तनम्नशलखखत 

चरणों में तकया जा सकता है:

(a) आवेश +q को A पर लाने में तकया गया कायघ 

जब कहीं भी कोई आवेश नहीं है: यह शून्य है।

(b) आवेश -q को B पर लाने में तकया गया कायघ जब 

+q शीर्घ A पर है। 

यह (B पर आवेश) × (A पर आवेश +q के 

कारण बबिंु B पर स्थिरवैदु्यत तवभव)

(c) आवेश +q को C पर लाने में तकया गया कायघ जब 

+q शीर्घ A पर तथा -q शीर्घ B पर है। यह (C पर 

आवेश) A तथा B पर आवेशों के कारण C पर 

तवभव)

(d) आवेश –q को D पर लाने में तकया गया कायघ जब 

+q शीर्घ A पर, –q शीर्घ B पर तथा +q शीर्घ C 

पर हैं। यह D पर आवेश) × (A,B तथा C पर 

आवेशों के कारण D पर तवभव) 

चारों चरणों (i), (ii), (iii) एवं (iv) के कायों को जोड़ने 

पर, आवश्यक कुल कायघ 

 यह कायघ केवल आवेशों की व्यविा पर तनभघर करता है, 

इस बात पर तनभघर नहीं करता तक इन्हें कैसे व्यवस्थित 

तकया गया है। पररभार्ा के अनुसार यह आवेशों की कुल 

स्थिरवैदु्यत ऊजाघ है।

(तवद्याथी अपनी इच्छानुसार आवेशों को तकसी भी अन्य 

क्रम में लेकर इसी कायघ ऊजाघ को पररकशलत करने का 

प्रयास कर सकते हैं और यह देखकर अपने को संतुष्ट कर 

सकते हैं तक हर प्रकरण में ऊजाघ समान रहती है।)
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−
−



=

=
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ii. जबतक चारों आवेश A, B, C तथा D पर हैं, 

आवेश q0 को बबिंु E पर लाने में तकया गया 

अततररक्ट्त कायघ q0 × (A, B, C तथा D पर हैं

आवेशों के कारण E पर स्थिरवैदु्यत तवभव) के 

बराबर है। स्पष्ट रूप से बबिंु E पर स्थिरवैदु्यत 

तवभव शून्य है, क्ट्योंतक A तथा C पर आवेशों के 

कारण तवभव B तथा D िारा तनर्त हो जाते हैं। 

अतः बबिंु E तक तकसी भी आवेश को लाने में 

कोई कायघ करना नहीं पड़ता है।

20. सांिाररि‍की‍िैदु्यत‍िाररता- तकसी संिाररि की वैद्युत 

िाररता (C) उसे ददए गए आवेश (१) तथा उसके कारण 

संिाररि की प्लेटों के बीच तवभवान्तर (V) के अनुपात के 

बराबर होती है।

 संिाररि की िाररता 

 फैरड – यदद q = 1 कूलॉम तथा V = 1 वोल्ट तब C = 1 

फैरड अतः यदद तकसी संिाररि की प्लेटों को 1 कूलॉम 

आवेश देने पर उसकी प्लेटों के बीच तवभवान्तर 1 वोल्ट 

हो तब संिाररि की िाररता 1 फैरड होती है।

 समान्तर‍प्लेट‍सांिाररि‍की‍िाररता, जब‍उसकी‍प्लेटों‍

के‍बीच‍आांशशक‍रूप‍से‍परािैदु्यताांक‍रखा‍हो –

माना P1 व P2 समान्तर प्लेट संिाररि की दो प्लेटें हैं, 

जजनके बीच की दूरी d है एवं प्रत्येक प्लेट का क्षेिफल A 

है। माना। मोटाई की परावैदु्यत पदाथघ की एक प्लेट 

संिाररि की प्लेटों के बीच रखी है। इस प्रकार प्लेटों के 

बीच (d – t) मोटाई में वायु तथा। मोटाई में परावैदु्यत 

माध्यम है। प्लेट P1 को +q आवेश देने पर प्रेरण के 

कारण प्लेट P2 पर –q आवेश उत्पन्न हो जाता है। 

 तब प्लेटों के बीच वायु में वैदु्यत क्षेि की तीव्रता

तथा परावैदु्यत माध्यम में वैदु्यत क्षेि की तीव्रता 

 यदद प्लेटों P1 व P2 के बीच तवभवान्तर V हो, तब

 अतः संिाररि की िाररता

                                  फैरड

विशेष‍स्थिवतयाँ-

1. यदद प्लेटों के बीच पूरे िान में परावैदु्यतांक भरा हो 

(अथाघत् t = d ) तो संिाररि की िाररता

फैरड 

2. यदद प्लेटों के बीच पूरे िान में वायु अथवा तनवाघत् हो 

(अथाघत् t = 0 ) तो संिाररि की िाररता 

3. यदद प्लेटों के बीच मोटाई की िातु की पट्टी हो (K = ∞) 

तो संिाररि की िाररता

qC
V

=

0
0

qE
A

=


0

qE
K A

=


0

0 0

0

V (d t) Et

q qV t
A(d t) AK

q tV (d t)
A K

 − +

+
 − 

 
− + 

  

=

=

=

0

0

qC
V

q
q t(d t)
A K

A

td t
K

 
− + 

  



 
− + 

 

=

=

=

0 0A K A
C

dd(d d)
K

 
= =

 
− + 

 

फैरड0 0A A
C

d0(d 0)
K

 
= =

 
− + 

 

फैरड0 0A A
C

(d t)t(d t)

 
= =

  −
− + 

 

+q –q
––––––––––––––

+++++++++++++

–t–— —

— —d पृथ् वी

P2 P1
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ददया. है, q = 100 माइक्रोकूलॉम 

K = 2

संिाररि के अन्दर रखे परावैदु्यत गुटके पर उत्पन्न प्रेररत 

आवेश 

21. 

 

 िैदु्यत‍वद्वध्रुि‍की‍वनरक्षीय‍रेखा‍पर‍स्थित‍वकसी‍वबन्ु‍

पर‍िैदु्यत‍विभि –

माना AB वैदु्यत तिध्रुव K परावैदु्यतांक के माध्यम में स्थित 

है, जजसके A शसरे पर +q आवेश तथा B शसरे पर –q

आवेश एक-दूसरे से 2 दूरी पर स्थित हैं (शचि)। वैदु्यत 

तिध्रुव के मध्य-तबन्ु O से r मीटर की दूरी पर तनरक्षीय 

स्थितत में कोई तबन्ु P है, जहााँ पर वैदु्यत तवभव ज्ञात 

करना है। संलग्स्टन शचि से स्पष्ट है तक तबन्ु P की +q व 

–q दोनों आवेशों से दूरी के बराबर है।

अतः आवेश + q के कारण तबन्ु P पर वैदु्यत तवभव

      वोल् ट 

 आवेश –q के कारण तबन्ु P पर वैदु्यत तवभव

         वोल् ट 

 तबन्ु P पर पररणामी वैदु्यत तवभव 

 V = V1 + V2

 

अतः वैद्युत वैदु्यत तिध्रुव के कारण तनरक्षीय स्थितत में 

तकसी तबन्ु पर वैदु्यत तवभव शून्य होता है।

1 1q q 1 100 1 C
K 2

q' 50 C

   
 − −    

   



= =

=

2 2r +

( )
1 1/2

2 20

1 qV
4 K r l

= 


+

( )
2 1/2

2 20

1 qV
4 K r l

= − 


+

( ) ( )
1/2 1/2

2 2 2 20 0

1 q 1 q 0
4 K 4 Kr l r l

 −  =
 

+ +

=

P

O
B A




r

–q +q

2 2r +2 2r +
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